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Σερβίας Πορφύριος: Προσευχόμαστε στο Θεό να 
παραμείνει και να επιβιώσει ο λαός μας στο 
Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος τέλεσε 
μνημόσυνο σήμερα, 17 Μαρτίου 2025, στον Καθεδρικό Ναό 
Αρχαγγέλου Μιχαήλ στο Βελιγράδι, στη μνήμη των θυμάτων 
του πογκρόμ του Μαρτίου του 2004 στο Κοσσυφοπέδιο και τα 
Μετόχια.

Σήμερα συμπληρώνονται είκοσι ένα χρόνια από τότε που 4.012 Σέρβοι 
εκδιώχθηκαν από το Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια κατά τη διάρκεια 
καταστροφικών επιθέσεων Αλβανών εξτρεμιστών, και οι περισσότεροι από αυτούς 
δεν έχουν επιστρέψει στα σπίτια τους μέχρι σήμερα. Στο κύμα βίας στο 
Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια, 19 άνθρωποι σκοτώθηκαν εκείνη την περίοδο, οκτώ 
από τους οποίους ήταν Σέρβοι, ενώ 11 Αλβανοί σκοτώθηκαν σε συγκρούσεις με 
μέλη των διεθνών δυνάμεων ασφαλείας. Τουλάχιστον 170 Σέρβοι τραυματίστηκαν, 
όπως και δεκάδες μέλη διεθνών δυνάμεων που συγκρούστηκαν με ντόπιους 
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Αλβανούς, ενώ προστάτευαν τους Σέρβους και τις περιουσίες τους.

Τον Μακαριώτατο πλαισίωσαν ο Πανιερώτατος Επίσκοπος Βουδίμλιε και Νίκσιτς 
κ. Μεθόδιος και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Λιπλιάνης κ. Δοσίθεος.

Στην ομιλία του ο Πατριάρχης μεταξύ άλλων ανέφερε: “Ο λαός μας, αδελφοί και 
αδελφές, ο λαός μας είναι ο λαός του Χριστού, ο λαός μας είναι Ορθόδοξος λαός, 
ο λαός μας πιστεύει στον λόγο του Θεού. Ο λαός μας είναι σφραγισμένος με το 
όνομα του Υιού του Θεού, που σημαίνει με σταυρό. Ο σταυρός είναι η δύναμη και 
το σύμβολο του λαού μας. Ο σταυρός είναι μια πρόγευση της μυστικής νίκης, της 
νίκης του Χριστού επί του μεγαλύτερου εχθρού μας, επί του μεγαλύτερου εχθρού 
ολόκληρης της οικογένειας του Χριστού, επί του τριαδικού εχθρού: επί του 
διαβόλου, της αμαρτίας και του θανάτου“.



“Η ιστορία του λαού μας είναι επίσης η ιστορία των δεινών μας. Θα μπορούσαμε 
να πούμε ότι κάθε μέρα είναι ένα είδος επετείου, η επέτειος της ταλαιπωρίας μας. 
Δεν υπάρχει μέρα που να μην χαρακτηρίζεται από βάσανα στον λαό μας, και 
συγκεντρωθήκαμε σήμερα εδώ για να προσευχηθούμε στον Θεό για όλους τους 
αδελφούς και τις αδελφές μας που υπέφεραν στο πογκρόμ του Μαρτίου στο 
Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια, να προσευχηθούν για τις ψυχές τους, αλλά 
ταυτόχρονα, γονατιστοί, από τα βάθη της ύπαρξής μας, να προσευχηθούμε στον 
Θεό να παραμείνει ο λαός μας και να επιβιώσει ο λαός μας. Ταυτόχρονα, 
συγκεντρωθήκαμε για να προσευχηθούμε για ειρήνη μεταξύ όλων των ανθρώπων 
που ζουν στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια, για να προσευχηθούμε στον Θεό να 
ανοίξει το βαθύτερο σημείο της καρδιάς κάθε ανθρώπου εκεί, από το οποίο 
μπορούν να κατανοήσουν και να δουν κάθε άνθρωπο ως γείτονά τους, ανεξάρτητα 
από το έθνος που ανήκει και με ποιον τρόπο προσεύχεται στον Θεό“, συνέχισε ο 



Μακαριώτατος.

Τόνισε επίσης ότι: “Συγκεντρωθήκαμε για να προσευχηθούμε για όλους όσους 
υπέφεραν στο πογκρόμ του Μαρτίου στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια και να 
προσευχηθούμε στον Θεό να μην μας συμβεί αντί της εντολής του Θεού, που λέει: 
Αγάπα τον πλησίον σου σαν τον εαυτό σου, να αρχίσουμε να διακηρύσσουμε μια 
διαμετρικά διαφορετική αρχή ζωής, που είναι: Μίσησε τον πλησίον σου με όλη σου 
την ύπαρξη“, και επεσήμανε ότι “προσευχόμαστε οι άνθρωποι εκεί να δουν ο ένας 
τον άλλον ως δώρο από τον Θεό, να καταλάβουν ότι δεν μπορούν να ζήσουν ο ένας 
χωρίς τον άλλον και ότι χρειάζονται ο ένας τον άλλον“.










